	INSTYTUT FILOLOGII KLASYCZNEJ NA WYDZIALE POLONISTYKI UW
PROWADZI STUDIA LICENCJACKIE I MAGISTERSKIE NA KIERUNKU
FILOLOGIA KLASYCZNA I STUDIA ŚRÓDZIEMNOMORSKIE

DLACZEGO FILOLOGIA KLASYCZNA?

[bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK72]Student filologii klasycznej poznając języki klasyczne – grekę i łacinę – zyskuje klucz do wyrafinowanej, subtelnej i fascynującej literatury i kultury starożytnych Greków i Rzymian. Dla niektórych już sama możliwość czytania w oryginale czy to Homera, Platona, Horacego i Cycerona, czy to Nowego Testamentu i pism Ojców Kościoła, czy to łacińskich dzieł mistrzów renesansu jest dostatecznym powodem, żeby rozpocząć studia na filologii klasycznej. Ale to nie wszystko. Kultura antyku jest najważniejszym fundamentem cywilizacji europejskiej, a wykształcenie klasyczne od wieków było podstawą edukacji światłych Europejczyków. Okazuje się, że ten tradycyjny model zachowuje sens w nowoczesnym społeczeństwie XXI wieku. Poznawanie świata starożytnego pozwala lepiej zrozumieć świat, który nas otacza, a zdobycie szerokiego wykształcenia humanistycznego, które zapewnia studiowanie filologii klasycznej, jest wsparciem na wielu różnych ścieżkach kariery. Studia klasyczne mają w swoim życiorysie tak różni twórcy nowoczesnego świata, jak J.K. Rowling, autorka powieści o Harrym Potterze, Chris Martin, lider zespołu Coldplay, czy Boris Johnson, premier Wielkiej Brytanii, a także Marek Krajewski, autor poczytnych kryminałów. O randze naszej dyscypliny w Europie i USA świadczy centralne miejsce kierunków klasycznych w wielu najsłynniejszych uczelniach. Łatwo może się o tym przekonać każdy adept filologii klasycznej, ponieważ nasza dyscyplina jest prawdziwie międzynarodowa i zachęca do zagranicznych peregrynacji. Instytut Filologii Klasycznej UW jest aktywnym uczestnikiem ogólnoświatowego życia naukowego. Stale zabiegamy, by umacniać pozycję czołowego ośrodka starożytniczego w Polsce. Absolwenci filologii klasycznej i studiów śródziemnomorskich już właściwie są – a niedługo będą na pewno – jedynymi specjalistami w Polsce, którzy będą w stanie zrozumieć teksty kultury powstałe w języku łacińskim od czasów starożytnych do XIX wieku, nie wspominając o tekstach starogreckich. W budynku Instytutu Filologii Klasycznej przy ul. Krakowskie Przedmieście 1 znajdują się nowoczesne sale wykładowe i przestronna biblioteka, ale nasi studenci nie giną w tłoku i mogą liczyć na indywidualne podejście wykładowców. Studia w Instytucie Filologii Klasycznej UW zarówno licencjackie, jak i magisterskie mogą stać się nie tylko niezapomnianą przygodą intelektualną, ale też otworzyć nowe, niespodziewane ścieżki rozwoju.




FILOLOGIA KLASYCZNA I STUDIA ŚRÓDZIEMNOMORSKIE (CLASSICS)
STUDIA I STOPNIA, STACJONARNE, O PROFILU OGÓLNOAKADEMICKIM

DZIEDZINA(Y): DZIEDZINA NAUK HUMANISTYCZNYCH
DYSCYPLINA(Y): LITERATUROZNAWSTWO I JĘZYKOZNAWSTWO 
DYSCYPLINA WIODĄCA: LITERATUROZNAWSTWO

[bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK58]OPIS PROGRAMU STUDIÓW
[bookmark: OLE_LINK98][bookmark: OLE_LINK99][bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK56]Program studiów przewiduje zajęcia z  praktycznej nauki obu języków klasycznych – starogreckiego i łacińskiego, literatury i kultury starożytnej Grecji i Rzymu, historii i filozofii starożytnej, podstaw literaturoznawstwa i językoznawstwa, metryki starożytnej, redakcji tekstu,  edycji i krytyki tekstu, recepcji kultury antycznej, cyfryzacji humanistyki oraz szeroką gamę zajęć fakultatywnych (m.in. z epigrafiki, papirologii, patrystyki, literatury i myśli renesansowej, retoryki antycznej, języków nowożytnych jak włoski, nowogrecki czy rumuński) i ogólnouniwersyteckich. Na III roku zaplanowane są również praktyki zawodowe (40 godzin) w wybranej przez studenta instytucji naukowej, kulturalnej lub organizującej proces wydawniczy, w szczególności w archiwum, bibliotece lub redakcji. Celem praktyk jest m.in. poszerzenie wiedzy zdobytej w ramach zajęć i rozwijanie umiejętności jej wykorzystania. 

[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39]Aktualny program kierunku studiów można znaleźć na stronie internetowej:
http://pliki.ifk.uw.edu.pl/upload/Filologia_klasyczna_i_studia_śródziemnomorskie_studia_I_stopnia_2020-2021.pdf

[bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK49]Większość zajęć odbywa się w budynku Instytutu Filologii Klasycznej przy ul. Krakowskie Przedmieście 1, gdzie znajdują się nowoczesne sale wykładowe i przestronna biblioteka.
[bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK60]
SYLWETKA ABSOLWENTA
[bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK53]Uzyskane efekty uczenia się pozwalają absolwentowi kierunku na samodzielną interpretację tekstów, a także wykorzystanie zdobytej wiedzy z zakresu historii starożytnej i kultury antycznej, ogólnej wiedzy z zakresu literaturoznawstwa i językoznawstwa do dalszych studiów i przyszłej pracy badawczej. Przygotowanie z zakresu edycji i krytyki tekstu oraz wszechstronnej redakcji tekstów współczesnych (redakcja naukowa, edytorstwo) umożliwia podjęcie pracy w redakcjach, archiwach i bibliotekach oraz w innych instytucjach związanych z kulturą i edukacją. Po ukończeniu studiów I stopnia istnieje możliwość kontynuowania nauki na studiach II stopnia.




FILOLOGIA KLASYCZNA I STUDIA ŚRÓDZIEMNOMORSKIE (CLASSICS)
STUDIA II STOPNIA, STACJONARNE, O PROFILU OGÓLNOAKADEMICKIM

DZIEDZINA(Y): DZIEDZINA NAUK HUMANISTYCZNYCH
DYSCYPLINA(Y): LITERATUROZNAWSTWO, JĘZYKOZNAWSTWO
DYSCYPLINA WIODĄCA: LITERATUROZNAWSTWO

OPIS PROGRAMU STUDIÓW

[bookmark: OLE_LINK77][bookmark: OLE_LINK78]Studia II stopnia zapewniają wykształcenie w zakresie literaturoznawstwa i językoznawstwa w dziedzinie filologii klasycznej ściśle związanej z innymi naukami o starożytności, takimi jak historia, archeologia, wiedza o sztuce, prawoznawstwo, filozofia. W skład programu wchodzą m.in. metodologia badań literackich, edycja i krytyka tekstów, seminaria łacińskie i greckie, recepcja kultury antycznej, filozofia. Co roku rozszerzana jest oferta dydaktyczna o problematykę interdyscyplinarną w ramach zajęć fakultatywnych m.in. z zakresu: epigrafiki, papirologii, patrystyki, literatury i myśli renesansowej, retoryki antycznej, języków nowożytnych jak włoski, nowogrecki czy rumuński. Student realizuje program w ramach wybranego modułu klasycznego lub neolatynistycznego.  Wskazanie modułu jest wymagane przy składaniu dokumentów na studia.

[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]MODUŁ KLASYCZNY

Student pogłębia wiedzę oraz rozpoczyna badania własne w zakresie języków klasycznych – greki i łaciny, literatury i kultury greckiej i łacińskiej, oraz ich recepcji w epokach późniejszych. Oferowane są m.in. zajęcia z gramatyki historycznej języka greckiego i łacińskiego, stylistyki łacińskiej oraz greckiej, czy językoznawstwa. Moduł obejmuje także zajęcia specjalizacyjne z zakresu edytorstwa i redakcji tekstów – umiejętności nie do przecenienia w pracy badawczej, a zwłaszcza przy publikowaniu jej efektów.

MODUŁ NEOLATYNISTYCZNY

Moduł łączy w sobie elementy filologii klasycznej, historii kultury, komparatystyki i filozofii. Specjalizacja ta jest zgodna z profilem badawczym Instytutu i ma unikalny charakter w warunkach polskich. W ramach modułu proponowane są studentowi zajęcia z historii literatury nowołacińskiej, kultury renesansu i baroku, seminaria i translatoria nowołacińskie. 



SPECJALIZACJA NAUCZYCIELSKA

Student może zrealizować program specjalizacji nauczycielskiej (nieobowiązkowej) dającej uprawnienia do prowadzenia przedmiotu Język łaciński i kultura antyczna w szkolnictwie ogólnokształcącym.

Aktualny program kierunku studiów można znaleźć na stronie internetowej:
http://pliki.ifk.uw.edu.pl/upload/Filologia_klasyczna_i_studia_śródziemnomorskie_studia_II_stopnia_2020-2021.pdf

Większość zajęć odbywa się w budynku Instytutu Filologii Klasycznej przy ul. Krakowskie Przedmieście 1, gdzie znajdują się nowoczesne sale wykładowe i przestronna biblioteka.

SYLWETKA ABSOLWENTA
[bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK54]Uzyskane efekty uczenia się zapewniają absolwentowi szerokie wykształcenie humanistyczne. Interdyscyplinarny zestaw umiejętności obejmujący również elementy historii kultury, literatury porównawczej, translatoryki, filozofii i historii idei umożliwia absolwentowi podjęcie pracy w instytucjach kulturalnych i edukacyjnych oraz mediach. Filologowie klasyczni są także chętnie zatrudniani w instytucjach niezwiązanych z kulturą, jak bankowość czy marketing, gdzie docenia się ich kreatywność, skuteczność, precyzję. Wymaga to jednak poszerzenia umiejętności i wiedzy zdobytych na naszym kierunku.  Ukończenie specjalizacji nauczycielskiej umożliwia absolwentowi nauczanie języka łacińskiego i kultury antycznej w szkole średniej. Przykładowo absolwenci naszego kierunku znajdują zatrudnienie m.in. w bibliotekach lub archiwach (np. Stare Druki BUW, Stare Druki BN), w szkołach, na uniwersytetach (UW, UKSW), w redakcjach (Agora, Studia Staropolskie, Biblioteka Antyczna), w innych instytucjach związanych np. z promocją. Niektórzy prowadzą własną działalność gospodarczą (Wydawnictwo Naukowe Sub Lupa, Łacina globalnie – podręcznik do łaciny online, sklep z e-book’ami o treści antycznej). 
Po ukończeniu studiów II stopnia istnieje możliwość kontynuowania nauki i badań na studiach doktoranckich (III stopnia).

AKTYWNOŚĆ STUDENCKA
NA STUDIACH I I II STOPNIA

[bookmark: _GoBack]SAMORZĄD STUDENCKI
Studenci filologii klasycznej mogą brać czynny udział w życiu uczelnianym, wstępując do samorządu studenckiego. 

KOŁO NAUKOWE MŁODYCH KLASYKÓW
Koło Naukowe Młodych Klasyków istnieje od 1916 roku. I choć zmieniają się członkowie Koła, zapał studencki chyba jest wciąż równie mocny. Członkowie Koła są bardzo aktywni. W ostatnim 2019 roku zorganizowano m.in.
· Noctes Latinae, czyli sobotnie spotkania miłośników żywej łaciny
· Ogólnoświatowe Czytanie „Iliady”, 22.03.2019 o godz. 10 studenci pod pomnikiem Kopernika odczytali fragmenty dzieła w tłumaczeniu polskim oraz oryginale greckim (http://www.ifk.uw.edu.pl/aktualnosci/og-lno-wiatowe-czytanie-iliady,1718.html)
· Dzień otwarty UW, w czasie którego studenci opowiadali o naszych studiach zainteresowanym osobom, rozdawali gadżety, poprowadzono również lekcję łaciny metodą komunikatywną, 27.04.2019 http://www.ifk.uw.edu.pl/aktualnosci/27-kwietnia-2019-dzie-otwarty-uw,1725.html
· Sympozjon – Dzień Instytutu Filologii Klasycznej UW,  23 maja podwoje Instytutu były otwarte dla  wszystkich miłośników filologii klasycznej, ale przede wszystkim dla maturzystów; studenci opowiadali o swojej pracy badawczej, klasycznych zainteresowaniach m.in. przy wspólnym bankiecie, nie zabrakło także konkursów i quizów (http://www.ifk.uw.edu.pl/aktualnosci/dzie-instytutu-filologii-klasycznej-uw-otwarty-dla-maturzyst-w-23-maja-godz-16-20,1735.html)
· Wyjazd 12 studentów IFK (w tym członków Koła) na Letnią Szkołę Języków Antycznych w Poznaniu Schola Aestiva Posnaniensis MMXIX, objętą patronatem Polskiego Towarzystwa Filologicznego i Latinitatis Vivae Provehendae Associatio LVPA, 29.07-11.08.2019 (dla wszystkich studentów IFK)
· Wolontariat Koła na międzynarodowej dorocznej konferencji European Association of Biblical Studies, Uniwersytet Warszawski, 11-14.08.2019.
· Udział trzech członków Koła w Szkole Letniej "Mustis 2019. Odkryć, opisać, zrozumieć: archeologia rzymskiego miasta”, organizator: Wydział Historyczny i Centrum Archeologii Śródziemnomorskiej, El Krib w Tunezji, 20-30.09.2019.
· Dzień Łaciny Mówionej w IFK UW, 25.10.2019 (dla studentów IFK i licealistów) http://www.ifk.uw.edu.pl/aktualnosci/dzie-aciny-m-wionej,1763.html
· Lekcje łaciny metodą komunikatywną (dla studentów IFK oraz licealitów), IFK UW, soboty, godz. 12-13:30, 16.11, 30.11, 4.12, 11.01, 25.01.
· Wigilię IFK: organizacja śpiewów łacińskich kolęd i kulinarnego konkursu mitologicznego, 19.12.2019.

ERASMUS PLUS
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10]Studenci biorą udział w wymianie międzynarodowej w ramach programu Erasmus Plus. Instytut Filologii Klasycznej ma obecnie podpisane umowy bilateralne z następującymi uczelniami wyższymi w Europie:
Université Paris-Sorbonne, Paris IV (Francja)
Albert Ludwigs Universität Freiburg (Niemcy)
Eberhard-Karls-Universität Tübingen (Niemcy)
Università degli Studi di Roma „La Sapienza” (Włochy)
Università Europea di Roma (Włochy)
Wszystkie obowiązujące umowy ważne są do 30.09.2021. Studenci IFK mają również prawo ubiegać się o wyjazd z dowolnej umowy podpisanej przez Wydział Polonistyki UW, bez względu na to, która jednostka koordynuje daną umowę. 

PROGRAM MOST (Program Mobilności Studentów)
Studenci biorący udział w Programie MOST mają możliwość wyjazdu na jedną z 20 uczelni. Do najczęściej wybieranych przez studentów należą – Uniwersytet Jagielloński, Uniwersytet Wrocławski, Uniwersytet im. Adama Mickiewicza, Uniwersytet Gdański. 

KONFERENCJE, PUBLIKACJE, GRANTY	
Studenci filologii klasycznej aktywni naukowo biorą udział w konferencjach krajowych bądź międzynarodowych. Koło Naukowe Młodych Klasyków wielokrotnie współorganizowało konferencje z Kołem Starożytniczym Instytutu Historycznego UW. W tym roku z Humanica UW organizowano konferencję studencko-doktorancką "Archeologia i filologia klasyczna – współpraca i wspólne wyzwania w XXI wieku". Owocem działalności naukowej są także publikacje pokonferencyjne np. w serii Schole wydawanej przez Wydawnictwo Naukowe Sub Lupa. Bardzo dobre prace dyplomowe również mogą ujrzeć światło dzienne jako publikacje książkowe (np. Aleksandra Majewska, Dom we krwi. Współczesne inscenizacje Orestei Ajschylosa, Wydawnictwo Sub Lupa, 2015; Aleksandra Watrakiewicz: Mikołaj Oresme, Traktat o początku, naturze, funkcjonowaniu i zmienianiu pieniądza, Wydział Polonistyki UW, Warszawa, 2018). Studenci mogą również ubiegać się o granty badawcze.

INFORMACJE O ROKRUTACJI
https://irk.uw.edu.pl/pl/offer/PELNE2020/field/P_FLKS/
DANE KONTAKTOWE
Instytut Filologii Klasycznej Uniwersytetu Warszawskiego
Krakowskie Przedmieście 1 
00-047 Warszawa
tel./fax: (+48) 22 552 29 03
e-mail: ifk@uw.edu.pl

Znajdź nas na mapie Warszawy
https://maps.google.com/maps?ll=52.240979,21.017611&z=14&t=m&hl=pl&gl=US&mapclient=embed&q=Krakowskie%20Przedmieście%201%2000-333%20Warszawa

PRZYDATNE LINKI

INSTYTUT FILOLOGII KLASYCZNEJ UW
http://www.ifk.uw.edu.pl

OFICJALNA STRONA IFK UW NA FACEBOOKU
https://www.facebook.com/filologiaklasycznauw/

KOŁO NAUKOWE MŁODYCH KLASYKÓW IFK UW (FACEBOOK)
https://www.facebook.com/kolonaukowemlodychklasykow/

OBEJRZYJ KONIECZNIE!

AKTUALNĄ PREZENTACJĘ KIERUNKU
https://www.facebook.com/filologiaklasycznauw/videos/839108203254130

ROZMOWĘ ZE STUDENTAMI IFK O ZALETACH NASZEGO KIERUNKU (w czasie Szkoły Żywej Łaciny i Greki w Poznaniu, rozmowa o studiach zaczyna się od minuty 4!)
https://www.facebook.com/jezyklacinski/videos/1239182362935948/UzpfSTIyNzc4MDA0NTU4NzU1NDI6MjM4MDQxOTY4NTYxMzYxOA/

FILM PROMOCYJNY Z ROKU 2015
https://www.youtube.com/watch?v=RN63TLgnbhU

FILMY NA NASZEJ STRONIE FACEBOOKOWEJ, M.IN. FRAGMENTY „CZYTANIA HOMERA, AJSCHYLOSA I OWIDUSZA”
https://www.facebook.com/pg/filologiaklasycznauw/videos/?ref=page_internal


[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]
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